

ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

Орган Ташкентского обкома Коммунистической партии Узбекистана и областного Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С 9 ФЕВРАЛЯ 1954 ГОДА | № 31 (9416) • Среда, 13 февраля 1991 года | Цена 6 коп.

В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ

УЗБЕКСКОЙ ССР

12 февраля в Верховном Совете Узбекской ССР состоялось заседание с участием председателей комитетов Верховного Совета республики, их заместителей, членов комитетов, народных депутатов Узбекской ССР, руководителей ряда министерств и ведомств, ученых и специалистов.

Вел заседание Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибрагимов.

На заседании были обсуждены проекты законов Узбекской ССР «О земельном налоге», «О налогах с предприятий, объединений и организаций», «О подоходном налоге с граждан Узбекской ССР, иностранных граждан и лиц без гражданства», «О банках и банковской деятельности».

В ходе обсуждения по проектам законов были высказаны многочисленные предложения, замечания и пожелания. Рекомендовано после доработки проектов соотвественными комитетами внести их на рассмотрение сессии Верховного Совета Узбекской ССР. В заседании приняли участие вице-президент Узбекской ССР Ш. П. Мирсаидов, заместитель Председателя Верховного Совета республики Б. И. Бугуров, заместитель председателя Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР Б. С. Хамидов.

[УзТАГ]



МЫ—ЗА СОЮЗ!

Референдум о будущем нашего Союза решат, в частности, и мою личную судьбу, судьбу моей семьи, родных и знакомых, судьбу моих избирателей. Я проголосую за сохранение СССР и хочу объяснить почему.

История не призывает нас к сепаратизму. Я могу лишь предполагать, что было бы, если бы в 1922 году не был заключен Союзный договор и на карте мира не появилось бы государство СССР. Но я знаю точно, что именно благодаря единой и мощной державе нашей мы победили в последнюю страшную войну. Разве это не великий аргумент?

Несомненно, история нашего государства полна драматизма. Есть в ней и трагические страницы. Но они возмущают каждого народа, входящего в Союз. Достаточно вспомнить 1937 год, к примеру. Так что тут у всех нас общий враг — тоталитарный режим. И именно борьба против его последствий, борьба за то, чтобы это никогда не повторилось, должна объединять все республики нашего Союза.

Развал СССР породит ценную реакцию проблем как политического, так и экономического характера. Отделением республик этот процесс не закончится. Далее начнут отделяться края, области, районы. «Парад суверенитетов», который мы сегодня наблюдаем, — тому подтверждение. И карта нашей страны будет похожа тогда на таковую.

СССР сегодня — это единый народнохозяйственный комплекс. Пусть и далеко не совершенный. Посмотрите только на географию поставок одного лишь Английского биохимического завода, на котором я работаю. Углекислый газ мы получаем из Донецка, сернокислый марганец из Тбилиси, витамины из Кемерово и Краснодар, оксорибиновую кислоту из Уфы. Обрыв только в одном звене повлечет остановку всей технологической цепочки. Миллионы людей останутся в убытке. Тогда, спрашивается: ради чего мы все это делаем будем?

К тому же развод, раздел — это обязательно взаимные упрёки, обиды, зависть, в конце концов. Семья расколется — трагедия. А тут миллионы семей, сотни народов начнут расходиться. Как делиться будем? Сепаратизм, как правило,

идет под руку с национализмом. Мы этому свидетели. И нас, естественно, это не может не пугать. К сотням тысяч беженцев, уже появившихся в стране, прибавятся десятки миллионов. Кому это на руку?

Мы уже жили в свое время за «железным занавесом» и отстали от цивилизованного мира на десятилетия. Теперь каждая республика наденет на свои окна железные шторы, так что ли?

Но ведь ясно, что автономно в нынешнем мире не сможет прожить ни одна страна, ни один народ. Так зачем же нам резать поживному, рушить до основания то, что можно перестроить?

Несомненно, Союз наш должен строиться на принципиально новых началах. И они уже давно прослеживаются — горизонтальные связи между республиками налаживаются. Новый Союзный договор сможет ускорить этот процесс.

Говорят, большое видится на расстоянии. Мы сейчас с интересом читаем о событиях многовековой давности. Для большинства из нас это захватывающие истории, не более. Но каково было современникам тех событий: пожары, убиства, мор, голод, кровь. Может быть, наши потоки лет эдак через двести смогут также хладнокровно рассуждать о последствиях развала СССР, как мы сегодня говорим о древней Греции или об истории государства великого Тимура. Но для нас, ныне живущих в этой огромной стране, раздел, если он не дай бог произойдет, будет очень и очень болезненным процессом, сопряженным с огромными физическими и нравственными потерями.

Мои избиратели живут и работают вместе со мной. Всех их без исключения волнует вопрос — что будет? Незнание пугает. Можно сколько угодно теоретизировать о будущем СССР после выхода из него всех республик, но жизнь, наш собственный опыт и опыт цивилизованных стран подсказывают, что этого ни в коем случае нельзя допустить. Союз нужно сохранить!

В. МАЛЬЦЕВА, депутат Янгильского городского Совета народных депутатов, начальник цеха биохимического завода.

В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ УЗБЕКСКОЙ ССР

Открывая заседание Кабинета министров, состоявшееся 7 февраля, Президент Узбекской ССР И. А. Каримов сосредоточил внимание членов правительства Узбекской ССР, руководителей советских и хозяйственных органов на нерешенных проблемах и неиспользованных резервах, вопросах совершенствования и углубления экономических реформ, по обеспечению стабилизации работы народного хозяйства, на повышении ответственности руководителей кадров всех звеньев за реализацию насущных и неотложных потребностей населения республики в условиях предстоящего года.

Минувший год был сложным. И тем не менее, несмотря на тяжелое положение в экономике страны, разбалансированность хозяйственных связей, падение темпов производства, реализация конкретных мер по оздоровлению отраслей народного хозяйства республики позволила добиться определенного роста основных показателей социально-экономического развития и относительной стабильности.

Объем произведенного национального дохода по сравнению с 1989 годом увеличился на 3,4 процента, промышленной и сельскохозяйственной продукции соответственно на 1,5 и 4,4

процента, а выпуск товаров народного потребления на 6,5 процента. Повысился удельный вес инвестиций, направленных на развитие социально-культурной сферы. В соответствии с указами Президента Узбекской ССР на неотложные социальные нужды населения и отраслей народного хозяйства дополнительно из республиканского и местных бюджетов мобилировано около 460 млн. рублей. Увеличены выплаты многодетным матерям, минимальные пенсии, пособия и стипендии, ассигнованы на питание в домах-интернатах. Активно ведется работа по гарантированному обеспечению населения питьевой водой и природным газом. В целях развития личных подсобных хозяйств граждан и расширения индивидуального жилищного строительства почти 1,5 млн. семьям выделены земельные наделы общей площадью 183 тыс. га.

Таковы достигнутые позитивные сдвиги. Наряду с этим в отличие от предыдущих лет, когда на заседании правительства республики преобладали лишь самоотчеты о выполнении плановых показателей, в этот раз шел показательный разбор положений дел в экономике, причин недостатков и упущений, а спрос предъявлялся конкретным руководителям. И

прежде всего заместителям председателя Кабинета министров, ответственным за конечные результаты работы комплексов.

В промышленности наметилась тенденция к снижению объемов производства продукции. Ухудшилась договорная дисциплина поставок. Не реализованы в полном объеме задания комплексной программы производства товаров народного потребления. Жесткий спрос предъявлен министру легкой промышленности УзССР А. С. Икрамову. В отрасли 25 предприятий снизили темпы производства, план по товарам народного потребления не выполнен на 188 млн. рублей, серьезное отставание допущено по изделиям первой необходимости для людей. И это в отрасли, призванной работать стабильно и обеспечить возрастающую спрос населения в товарах народного потребления.

Почему нет инициативы, предприимчивости и экономических подходов в деловых отношениях? Этот вопрос часто задавался на заседании руководителями министерств, ведомств и исполкомов. К сожалению, отдельные из них вместо тщательного анализа и конкретных предложений традиционному ссылались на централизованную нехватку материалов, оборудования и

других ресурсов. Да, это так. Однако нынешние переходные условия к рынку диктуют острую необходимость поиска новых подходов. А они в республике есть.

Взять, к примеру, организацию работы райгрупп промкомбинатов системы Министрпрома УзССР. За короткий 6-месячный срок здесь созданы новые производственные подразделения, причем размещены они в сельских районах с избытком трудовых ресурсов. Заготовки и переработка сельскохозяйственной продукции, товары из отходов кож, хан-атласа и шерсти, помол зерна и производство кондитерских изделий, выпечка хлеба — все это сегодня производится в малых цехах, размещенных в неиспользуемых зданиях и помещениях. Товарный вид и качество изделий, показанные участникам заседания министром местной промышленности УзССР В. А. Чженюном, были лучшим доказательством предприимчивости и делового подхода в условиях перехода к рынку: за полгода удалось дополнительно привлечь в общественное производство более 10 тыс. человек, выпустить продукцию на 60 млн. рублей и оказать услуг населению на 3,5 млн. рублей.

Сегодня отсутствие делового подхода к использованию имеющихся резервов, стремления к поиску и интел-

лению новых методов решения накопившихся проблем неизбежно ведет к ослаблению экономики предприятия, объединения и отрасли. По итогам года в республике насчитывается 579 убыточных предприятий, возросла дебиторская задолженность, резко увеличился сверхнормативные запасы товарно-материальных ценностей на предприятиях.

В то же время сократились товарные запасы в розничной торговле, произошел рост цен на товары народного потребления, обострилась ситуация на потребительском рынке. Не преодолены сложившиеся диспропорции в удовлетворении запросов населения в различных видах платных услуг. Усилилась денежно-финансовая несбалансированность, возросла эмиссия денег.

Общезвестно, что успешная работа строительного комплекса — это прочный фундамент дальнейшего развития отрасли народного хозяйства и социальной сферы. Каков здесь наш результат по итогам года? Скажем прямо, отрицательный. Сорвана лусовая программа года, республика недополучила пятую часть планируемых к вводу основных фондов, что существенно повлияло на рост незавершенного строительства, большая часть которых приходится на Мин-

строй УзССР (К. Х. Махамдалиев) и Главышкентстрой (К. Н. Туляганов). Не меняется к лучшему положение дел в строительстве объектов социальной сферы: за счет всех источников финансирования недоделано более 230 тыс. кв. м жилья, школ на 9,5 тыс. и дошкольных учреждений на 0,7 тыс. мест, ряд объектов здравоохранения, культуры и науки.

Прошедший год был обильным на урожаи в сельском хозяйстве: по сравнению с 1989 годом почти на четверть больше произведено зерна, в 1,2 раза увеличен сбор фруктов и ягод, почти в два раза — винограда. Без привлечения города, школьников и студентов, благодаря применению новых прогрессивных материальных стимулов в сжатые сроки, в основном высокими сортами собран хороший урожай хлопчатника. Впервые в республике проведена хлопковая ярмарка, позволившая самостоятельно распорядиться большей частью произведенной собственной продукции.

Но и в этой важнейшей отрасли экономики есть немало резервов, свидетельством чему являются следующие данные: не выполнен план закупок скота и птицы, многие хозяйства сорвали

[Окончание на 2-й стр.]

ВРЕМЯ ГАЗЕТНОЙ СТРОКОЙ

НЕ УСИЛИВАТЬ ПРОТИВОСТОЯНИЕ

Создана Всесоюзная государственная телерадиоинформационная компания. Объявляя на пресс-конференции 11 февраля цель преобразования Госкомитета СССР по телевидению и радиовещанию в новую структуру, председатель компании Л. Кравченко заявил, что «некоего мастодонта с местным союзно-республиканским подчинением уже нет». Некоторые республиканские телерадиокомпании фактически вышли из Госкомитета, другие стремятся к большей самостоятельности. Чтобы улучшить координацию научно-технической и программной политики, как отмечено в Указе Президента СССР, должен быть создан Всесоюзный совет по телевидению и радиовещанию. Членами совета станут руководители соответствующих организаций республик, входящие в него на добровольных началах.

За новой компанией закрепилась вся собственность, которая принадлежит Госкомитету. Комплектование кадров будет вестись по контрактной конкурсной системе.

Отвечая на упрёки о свертывании гласности на экране и в эфире, Л. Кравченко обещал «сделать все, чтобы не помешать усилению противостояния в обществе».

[Корр. ТАСС]



Обстановка в Цхинвали... Фото А. ПУШКАРЕВА. (Фотохроника ТАСС).

К ПОЛОЖЕНИЮ В ЮЖНОЙ ОСЕТИИ

Обстановка в Южной Осетии остается сложной. Продолжается экономическая блокада. В городе отсутствуют электроснабжение, отопление и теплоснабжение. Ощущаются перебои с питьевой водой.

По сообщению руководителя временного пресс-центра МВД СССР в Цхинвали Н. Чернышова, 10 февраля в Цхинвальском водоеме от переохлаждения умер новорожденный, второй родившийся мальчик находится в помещении, где с трудом удерживается температура около 15 градусов тепла. Запасы лекарств в аптеках и медицинских учреждениях города на исходе.

[ТАСС]

Цхинвали живут около 400 больных диабетом и 8 онкологических больных, которые не получают необходимых препаратов.

Не прекращаются вылазки вооруженных экстремистов. Они захватывают местных жителей, избивают их, подвергают издевательствам. Военнослужащие, сообщает Н. Чернышова, оказывают населению посильную помощь.

Жители города обеспокоены намерением правительства Грузии с 12 февраля изменить чрезвычайное положение в Цхинвали и Джавском районе.

[ТАСС]



Плотно отмечать, что наша республика и ее столица все больше привлекают внимание не только туристов, но и деловых людей, ученых, обучающихся зарубежную молодежь. На днях в Ташкент прибыла группа студентов из Южной Кореи...

Почти месяц продлится у них здесь учебно-познавательная стажировка, ведь все они будущие специалисты русского языка. А что может быть важнее в изучении другого языка, чем языковая практика? В этом добровольными помощниками им станут студенты Ташкентского государственного университета.

— С первых дней, — повелел руководитель группы, профессор Лим Хон Су, — у нас появилось много друзей, так что программа пребывания будет у нас очень насыщенной, распланированной буквально по минутам.

Кстати, это мини-интервью южнокорейский профессор давал на чистом русском языке.

Приятное удивление вызвал у гостей тот факт, что в нашей республике проживает немало корейцев, сохранивших язык и быт. Многие из студентов выразили желание пожить в их семьях. Без сомнения, выгода от этого будет обидной, ведь учебная стажировка уже переходит в плоскость народной дипломатии.

Хочется верить: пройдет совсем немного времени, и будущие специалисты русского языка придут к нам уже в качестве переводчиков фирм. Тем более, что сейчас много делается для налаживания деловых отношений с южнокорейским «экономическим чудом».

Остается добавить, что проезд гостей стал возможным во многом благодаря Ассоциации внешнеэкономического сотрудничества «Афросиаб».

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- «Покупатель прав! Но—обман...» — проблемы неудовлетворенного спроса или комплекс «монополия».
- 2 СТР.
- «Куба готова к новым отношениям с СССР» и другие материалы из-за рубежа читайте в рубрике «Международная информация».
- 3 СТР.
- «Покой мне только снится...» — полчасовая беседа с Юрием Никулиным.
- 4 СТР.

Репортаж на первую полосу



Впервые в Ташкенте ТУ-204—ЧУДО АВИАЦИОННОЙ ТЕХНИКИ!

Вначале над аэропортом «Ташкент» на высоте около тысячи метров проплыло длинное сигарообразное тело с непропорционально короткими крыльями, а через пять минут воздушное судно уже катилось по бетонке полосы. И когда лайнер в сопровождении патрульной машины подкатил к месту стоянки официальных делегаций «Ташкент-2», «чудо техники» собрался посмотреть многие работники аэропорта — авиатехники, водители, летчики. Не выдержало сердце пилота и у начальника УзУГА Рафикова, Ганни Мазишова сел в левое кресло командира, где на панели вместо бесчисленного множества измерительных приборов — два многоцветных экранных индикатора. Еще один чуть побольше — слева сверху. Легкий изысканный штурвал, оставленный, видимо, чисто из психологических соображений...

Так что же привлекло внимание авиаторов, представителей Узбекского управления гражданской авиации и ТАПОИЧ? Впервые в Ташкенте совершил посадку новый пассажирский самолет Ту-204 — детище Aviationного научно-технического комплекса, которым руко-

водит генеральный конструктор А. А. Туполева. Судя по тому, что пополю салона занимает различная аппаратура, это первый испытательный вариант.

— Действительно, это так, — подтверждает главный конструктор Лев Аронович Лановский. — Но самолет уже налетал около четырехсот часов, и сегодня первый визит за рубеж, в Индию. А в этом полете мимо столицы Узбекистана мы пролететь никак не могли. Впервые, у нас здесь хорошие деловые контакты не только с авиаторами, но и с авиационными, выполняющими наши заказы. Во-вторых, я сам ташкентский, — оживляется главный конструктор. — Здесь родился, вырос, но летом судьба закинула в Опытное конструкторское бюро А. А. Туполева.

Что касается поездки в Дели, то у нас в течение нескольких лет сложились тесные контакты с компанией «Индия Эр лайнс», которая на кооперативной основе изготавливает для нас часть приборов и деталей. На днях им были переданы еще одни рабочие чертежи. Естественно, демонстрационный полет предусматри-

вает возможность заключения контракта на приобретение лайнеров этой серии. Не случайно с нами летит генеральный директор Всесоюзного объединения «Авиаэкспорт СССР» Валентин Тихонович Климов.

— Простите, но таких коротких и полых, словно перевернутый черпак, крыльев со своеобразными крыльшками на концах мы не встречали ни на одном типе самолета.

— Суперкрылья собраны из цельных панелей без единого поперечного стыка и отлиты из новейших сплавов

Летели на высоте 11 тысяч километров со скоростью 830 — 850 километров в час. Это самая оптимальная скорость, экономный режим полета для такого типа самолета. Причем, если Ту-154 на борту берет 184 пассажира, то Ту-204 — на пятьдесят человек больше, а расход топлива почти вдвое ниже. Ту-204 — это судно нового поколения, качественный рывок в самолетостроении. Здесь нашли применение самые передовые достижения научно-технического прогресса. Достаточно сказать, что если на прежних самолетах сигналы передавались в алгоритмах, то сейчас на шести дисплеях вся информация идет в цифрах.

— Кто еще с вами?

— Второй пилот, летчик-испытатель Андрей Иванович Талаланин. В испытательном полете сопровождает нас бортиженер Виктор Михайлович Ронжин.

Командир экипажа В. Матвеев в свое время окончил Оренбургское военное летное училище. С 1971 года на испытательном полигоне первым летал на серийном варианте Генерального конструктора А. А. Туполева — 134, 154, 155, а также военных.

Технические характеристики Ту-204 таковы: длина 46 метров, дальность 7 тысяч км., расстояние между крыльями — 810 мм., больше, чем на Ту-154. Самолет предназначен для средних магистральных маршрутов.

Есть уже второй экземпляр этого самолета. Сейчас он на испытательном комплексе ведется подготовка в серийному выпуску таких воздушных судов.

А они очень нужны. Как известно, один за другим после отработки ресурса снимаются с линии Ан-24, Як-40, Ил-62, Ту-154. Авиастроители в большом долгу перед эксплуатационниками и пассажирами.

19 февраля на пути из Индии в Москву экипаж вновь сделает кратковременную остановку в Ташкенте.

В. ЛУКОВ, Фото автора.

Навстречу юбилею Улугбека

В 1994 году под эгидой ЮНЕСКО все прогрессивное мировое сообщество будет отмечать 600-летний юбилей Мухаммада Тарагая Улугбека — гениального ученого, мыслителя, философа, общественного деятеля Востока. Торжества пройдут и на его родной узбекской земле.

Ход подготовки к этой знаменательной дате был рассмотрен в Ташкенте на заседании оргкомитета по подготовке юбилея Улугбека. Вел заседание секретарь ЦК Компартии Узбекистана Д. Х. Хамидов.

Были утверждены подготовительные мероприятия. Намечается присвоить одной из площадей столицы Узбе-

кистана имя Улугбека и установить на ней памятник, присвоить имя великого мыслителя одной из станций Ташкентского метрополитена. Предложено также дать имя Улугбека Астрономическому институту Академии наук Узбекской ССР. Планируется провести конкурс проектов сохранения и реконструкции остатков обсерватории Улугбека, образования ее в культурный, образовательный и научный центр мирового значения. Рядом с обсерваторией намечено воздвигнуть новое здание музея Улугбека.

В числе планов — создание художественного и телевизионного фильмов о

жизни и деятельности Улугбека, издание его трудов. Издательская деятельность в преддверии юбилея включает также выпуск серии книг советских и зарубежных ученых, плакатов, альбомов, почтовых марок и конвертов. Встретило поддержку предложение об учреждении стипендии имени Улугбека для студентов физических факультетов государственных университетов республик. Решено также обратиться в Кабинет министров СССР с предложением о присвоении имени Улугбека одному из морских пассажирских судов международного плавания.

[УзТАГ]

К СВЕДЕНИЮ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Регистрация народных депутатов Узбекской ССР проводится сегодня, 13 февраля, с 10 часов утра до 19 часов в Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР.

К СВЕДЕНИЮ УЧАСТНИКОВ СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ГРУПП НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Совещание представителей групп народных депутатов Узбекской ССР состоится завтра, 14 февраля, в 9 часов утра в Малом зале заседания ЦК Компартии Узбекистана.

ОБ ОТКРЫТИИ ВНЕЧЕРЕДНОЙ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Внеочередная четвертая сессия Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва открывается завтра, 14 февраля 1991 года, в 10 часов в зале заседаний ЦК Компартии Узбекистана.

В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ УЗБЕКСКОЙ ССР

Окончание. Начало на 1-й стр.

плановые задания производства молока, предприятиями перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса недопоставлено продукции на 28 млн. рублей. Более целенаправленных усилий и концентрации средств требуют проблемы социального обустройства села.

Подводя итоги заседания, Президент Узбекской ССР И. А. Каримов особо подчеркнул, что усилия комплексов, действующие и разрабатываемые программы в отраслях и территориях республики должны быть нацелены на конкретного человека, его нужды, заботы и потребности. В частности, на общезначимый комплекс (Б. С. Хамидов) возложен контроль за реализацией основных направлений стабилизации народного хозяйства Узбекистана и принципов вхождения в рыночную экономику. Ему поручено проработать вопросы выработки форм и механизмов компенсации по предупреждению снижения уровня жизни, индексации денежных доходов и сбережений населения в связи с вхождением в рынок. Другим важным направлением должны стать поэтапное разгосударствление и приватизация прежде всего мелких предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания, а также хронически убыточных предприятий других отраслей.

В качестве первоочередной задачи комплекса товаров народного потребления, торговли и услуг (У. К. Исмаилов) определено эффективное использование действующих мощностей, создание малых предприятий, в том числе и с инновациями, внедрение новых прогрессивных технологий для насыщения потребительского рынка товарами и изделиями высокого качества. Предстоит разработать и осуществлять программу создания собственной сырьевой и материально-технической базы для максимального обеспечения потребностей легкой, местной и перерабатывающей про-

мышленности, ориентированной на выпуск товаров народного потребления массового спроса. Требуется реализовать комплекс мер для максимального сокращения объема и ассортимента ввозимых из других регионов страны товаров первой необходимости, особенно продуктов питания.

Агропромышленному комплексу (И. Х. Джурабеков) предложено продолжить на постоянной основе работу по наращиванию объемов производства сельхозпродукции, и прежде всего продукции животноводства. Для этого следует принять все меры для дальнейшего развития личных подсобных хозяйств граждан, обеспечения кормами не только общественно-находящегося у населения. Объединению «Узптицепром» (В. А. Пискунов) поручено разработать проект программы по реконструкции и модернизации птицеводческих предприятий республики. Важнейшими на заседании признаны вопросы завершения подготовки и организованного проведения весенних полевых работ.

Основной задачей комплекса строительства, транспорта и связи (П. К. Нутманов) должно стать максимальное сокращение объемов незавершенного строительства, передача в аренду и продажу объектов с низкой технической готовностью. Предстоит в кратчайшие сроки завершить заключение договоров подряда и открыть на них финансирование, решить вопросы обеспечения строит. материалами ресурсами.

Комплекс машиностроения (Р. Р. Раджабов) нацелен на наращивание объемов производства, в том числе и товаров народного потребления. Совместно с исполкомами местных Советов предстоит разработать программу подготовки квалифицированных национальных кадров массовых профессий для укомплектования рабочих мест на предприятиях и в объединениях, дополнительного вовлечения в общественное производство свободных трудовых ресурсов.

Перед комплексом топливной промышленности, энергетики, химии, металлургии (К. Ж. Хаккулов) поставлена задача стабильного обеспечения народного хозяйства республикой электро-, тепловой энергией и газовым топливом, особенно в зимний период. Признано необходимым взять под жесткий контроль сбор, поставку лома и отходов черных и цветных металлов на металлургический предприятия республики. Комплексу социально-культурного развития, науки и культуры (Э. С. Самандаров) совместно с исполкомами местных Советов поручено осуществлять работу по перепрофилированию действующих профтехучилищ, улучшению приема в вузы и техникумы, уделять главное внимание подготовке кадров новых специальностей, в том числе связанных с внешнеэкономической деятельностью. На новые условия хозяйствования должны перейти учреждения здравоохранения.

Неординарные задачи предстоит решать в текущем году комплексу по ресурсам, материально-техническому обеспечению и контрактам (Т. Я. Шарипов), взять под особый контроль работу по прикреплению выделенных лимитов, заключению договоров на поставку материально-технических ресурсов союзными органами и другими республиками.

На заседании Кабинета министров рассмотрен ряд других вопросов социально-экономического развития Узбекской ССР. Принято постановление о создании Республиканской валютной комиссии, главной целью которой координация вопросов и контроль за эффективным использованием всех валютных средств республики для удовлетворения неотложных и первоочередных потребностей экономики и населения Узбекской ССР. В состав комиссии вошли председатель Совета Министров Каракалпакской АССР, облисполкомов и Ташгосполкома.

В заседании Кабинета министров принял участие Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибрагимов.

«Средазкосмос» — такое название получило новое совместное советско-гонконгское предприятие. Название это сложилось из двух частей: «Средаз» — это объединение «Средазкабель» и «Космос» — известная в деловом мире гонконгская фирма, имеющая свои отделения во многих странах. Теперь в их число входит и Узбекистан.

Создание совместного предприятия предостовал долгий путь. Еще летом в Гонконге побывал директор производственной фирмы «Виктория» Н. Мостовой. То была, скорее, ознакомительная поездка, где обе стороны выясняли возможности и намерения. В конце минувшего года в Гонконг выехала представительная делегация ташкентцев в составе председателя Куйбышевского райсовета Ш. Нурсуратова, генерального директора объединения «Средазкабель» Т. Махмамова и директора фирмы «Виктория» Н. Мостовой.

Это была уже поездка с четкой обозначенной целью. Три недели вела переговоры наша делегация. За это время кабельщики смогли познакомиться с жизнью Гонконга. Впечатлений, конечно, масса. — говорит Н. Мостовой. — Магазины переполнены товарами. Особенно разнообразна видеопаратюра, как говорится, есть все на любой вкус и для любого кармана. У нас еще свежи в памяти публикации в нашей печати, когда такие страны-города, как Гонконг, Сингапур, преподносились

Мы и бизнес «СРЕДАЗКОСМОС» И ЕГО СПУТНИКИ

спонсировать преступности, проституции, наркомании, где только то и делают, что убивают и грабят. Ничего подобного мы в Гонконге не увидели и не встретили. Город живет практически круглые сутки.

Но не меньше впечатлений произвела на нас деловая жизнь. Вот лишь один штрих. Около двух часов мы объясняли своим партнерам, что такое дело. Дело в том, что там достаточно устного слова партнеров, и договор будет выполнен. Если же одна из сторон нарушит договор, то она рискует стать банкротом, ей просто не будет доверия. Это тем более разительно контрастирует с нашим нынешним положением, когда на десятках документов стоят подписи, скрепленные самыми авторитетными гербовыми печатями, а договоры по поставкам материалов или сырья не выполняются, и от этого никто не прогорает и не несет практически никакой ответственности.

Наум Викторович, чем же конкретно закончились ваши переговоры и какое принято решение? — Наши партнеры по переговорам предложили создать совместное предприятие, которое состояло бы из

двух частей: одна будет находиться в Гонконге, другая — в Ташкенте. Ташкентскую часть будет курировать наша фирма «Виктория». Предполагается, что СП будет заниматься деятельностью по изготовлению кабелей. Кроме того, гонконгские партнеры предлагают свои услуги по реализации кабельной продукции на мировом рынке.

Вообще, их предложения очень заманчивы. Они не ограничиваются лишь кабельной продукцией. Это сейчас принято во многих зарубежных фирмах — производить не только основную продукцию, но и иметь предприятия по выпуску товаров широкого потребления.

Например, ташкентской делегации было предложено оборудование для выпуска магнитофонных кассет. Или еще одно предложение: гонконгцы готовы предоставить три линии для выпуска алюминиевых пивных банок. Даже целый пивзавод предлагают.

Все эти конкретные моменты еще предстоит обсудить, разработать детали, в частности, размеры делегации. В феврале переговоры будут продолжены, но контуры СП уже четко

просматриваются. «Средазкосмос» — это уже третье совместное предприятие, создаваемое на «Средазкабеле». Первые два уже зарегистрированы. Одно из них — советско-американское. Оно будет специализироваться на переработке отходов кабельной продукции. Оказалось, что современная переработка технологии позволяет переработать любые отходы кабельной промышленности, из которых можно получить чистые медь и алюминий. Переработке подлежат и полимеры. Так что это СП будет не только извлекать дорогие металлы, но и вносить свою лепту в оздоровление экологической обстановки. Ведь в дело пойдут буквально завалы отходов.

А какие условия этого совместного предприятия? Очень выгодные для ПО «Средазкабель». С американской стороны предусматривается установка оборудования на сумму примерно 800 тысяч долларов. Их стоимость также взяла на себя обязательство наладить сырьевую базу для производства кабельной продукции. Со стороны кабельного завода предоставляется помещение, коммуникации, энергоснабжение. Это СП создается на базе малого

предприятия «Восход». Зарегистрировано и еще одно совместное предприятие — советско-китайское. Оно включает в себя совместный ресторан, валютный магазин, в котором будут продаваться товары народного потребления из Китая, Гонконга, Японии.

Таким образом, можно с уверенностью говорить, что минувший год в ПО «Средазкабель» прошел под знаком создания совместных предприятий. Кроме всех прямых выгод, в этом есть и еще один немаловажный момент, особенно при наступлении рыночных отношений, — СП открывают новые рабочие места.

Выгоды от СП неоспоримы. Но на «Средазкабеле» далеко от эфиров. Наша бюрократия не раз доказывала свою силу. Ведь, по официальным данным, в стране из 1300 совместных предприятий работают всего 120. Не случайно же Н. Мостовой так ярко рассказывал о том, как они объясняли своим партнерам, что такое печать. А в наших бесконечных утрясаниях, согласованиях, собраниях подписей и печатей может утонуть любое благое дело. Но настойчивость и целеустремленность кабельщиков, их уверенность в правильности избранного пути оставили надежду, что в нынешнем году заработают все три СП, в которых участвует «Средазкабель», и люди ощутят конкретные плоды этой работы.

Л. СПИРИДОНОВ.

ВМЕСТО ГОРКОМОВ — СОВЕТЫ

Сразу десять горкомов профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий упразднены в городах республики. Их функции теперь выполняют созданные в районах и городах советы председателей профкомов крупных промышленных предприятий по координации деятельности профорганизаций отрасли.

Новые структуры — это не смена вывески, а более демократичное объединение свободных профсоюзов, — считает секретарь Совета Федерации профсоюзов республики, народный депутат Узбекской ССР О. Адаманов. — В республике в отраслевых профессиональных союзах создано более ста таких советов председателей.

(Корр. УЗТАГ).

ТЯЖБА

Всеми правдами и неправдами кооператоры оттягивают собственное выселение. В прошлый приезд корреспондента в воротах был подогнан трактор, установлен своего рода защитный барьер, в нынешний — прежний «баррикада» не увидела, да и, похоже, парням надоело противостояние. Ни к чему хорошему оно не привело. Напротив: прекратился выпуск известного раствора, выскользнул, металлического шифера. Так толком и не зародившись, пришел в упадок маленький цех, где планировался выпуск мебели. Перечень производимого отнесен к категории дефицитных изделий, потребители им не изобавлены. Зачем же ставить заграду на пути тоненького ручейка кооперативной сметы и предпринимчивости? Непонятно.

— Я против кооператоров ничего не имею, — говорит заместитель начальника управления производственно-технической комплекции треста № 153 Ринат Хафизов, — но у меня четкое указание о размещении на территории, незаконно занятой кооперативом, производственной базы треста. По-человечески возмущение ребят мне понятно, они разнервничались, наладили выпуск стройматериалов, встали, как говорится, на ноги, а тут на тебе.

Но и меня вы поймите. В управлении тоже люди работают. Мы тоже занимаемся делом. А сейчас вынуждены простоять... Действительно, положение здесь хавое. Кооператив не может работать, поскольку принято решение о расторжении с ним договора аренды, а рабочие треста сидят без дела, поскольку «Арман» их на «свою» территорию не пускает. Тем, кто не читал первую публикацию на эту тему,

ТЯЖБА

напомним, суть конфликта. Летом 1988 года комбинат строительных материалов треста «Отделстрой» и «Арман» заключили договор аренды основных средств и зданий механического цеха. Спустя девять месяцев — еще один, по которому кооперативу был передан в аренду известковый цех бывшего управления производственно-технической комплекции треста с прилегающей к нему территории в полтора гектара. Согласно юридическим оформленным соглашениям, арендатор мог пользоваться оборудованием и производственной площадью аж до 1999 года.

Получив гарантию «неприкосновенности» на десять лет, «Арман» пригласил экспертов из ряда банков, ознакомились с предлагаемой схемой развития, выдвали суду. Некогда хиреющее производство, которого, кроме убытков, ничего не ждали, стало приносить прибыль, причем настолько ошумило, что ее хватало на покрытие долгов бывшего КСМ. Вот тут-то в Главташкентстрое и решают расторгнуть договор как заключенный незаконно. Главный аргумент: КСМ треста «Отделстрой» не является юридическим лицом. Именно этот довод и оказывается решающим (впрочем, и единственным) при вынесении вердикта Госарбитража.

Как стало возможным само заключение договора? Неужто ни та, ни другая сторона не имела юриста? Не станем вдаваться в тонкости, но одно предположение выскажем: до поры до времени главному было выгодно не замечать нарушений (если допустить, что они были). Сегодня что-то изменилось. Не что?

Вспоминается разговор двухместной давности с начальником Главташкентстроя К. Н. Тулягановым. — Я не ретроград и не против кооперативного движения, — сказал он по телефону.

Тогда почему же прибыльное и необходимое производство стройматериалов, которых вечно не хватает, прикрывается? — По главку, насколько мне известно, издан приказ

о невозможности создания на базе Главташкентстроя никаких кооперативов, — это признание упомянутого в заметках Р. Хафизова.

Что ж, по меньшей мере странно... При том дефиците тех же шлакоблоков, кирпича и известного раствора глушить уже налаженное и отлаженное производство...

Оборудование и имущество «Армана» тихо-тихо вывозится на лугу под открытым небом. Бывший председатель кооператива, а ныне генеральный директор консорциума «Бабура», что при социально-благотворительном обществе «Надежда», Владимир Ан трещит если не отныне санкций Госарбитража, то хотя бы компенсации за причиненный ущерб. При нем состоялся разговор на эту тему между ним и заместителем управляющего трестом № 153 Вячеславом Григорьевичем Войтехоским.

— Выплатите компенсацию, и мы уедем, — это В. Ан.

— Что, три миллиона, которые вы написали? — В. Войтехоский.

Разница в размерах компенсации действительно существенна. Трест считает лишь основные фонды — это порядка двухсот тысяч рублей. «Арман» пользуется другими подсчетами. В размер ущерба включает вынужденные простои, недопуск продукции.

Тяжба государственного предприятия с кооперативным явно затнулась и действует обеим сторонам на нервы. Надо что-то решать. И конечно, решать справедливо и по отношению к государству, и к каждому из его граждан в отдельности.

С. ЕЖКОВ. На снимках: итоги прекращения деятельности «Армана». Фото В. ХАРИТОНОВА.

Обувь есть. И нет ее... Первый вывод — при взгляде на витрину. Второй — когда рассматриваешь изделие «в упор».

...На ярмарке, протянувшейся вдоль ташкентской улицы Навои, мы вместе со старым товаром наблюдали за потоком потенциальных покупателей. Едва открылись двери магазина, они устремились к прилавкам, руки потянулись к «образцам».

Тут без кавычек не обойтись — через несколько минут все «образцы» ботинок, сапожек, тапочек и туфель оказались на прежних местах, а несостоявшиеся покупатели потянулись к выходу.

«Вернуться» — сказал товаровед, многое повидавший на своем веку. Вернулись... И он, невесело улыбаясь, стал завершать покупки.

Да, такое не радует ни покупателя, ни продавца. Ведь настоящая торговля — когда люди по обе стороны прилавка от души благодарят друг друга за покупку. А здесь — берет посетитель в руки башмак — перекошенный, с осмывающейся краской, с небрежной строчкой, и достает деньги. Что поделаешь? Сегодня много в продаже нет.

Обидно! В Узбекистане создана мощная обувная промышленность. В прошлом году на фабриках Минлепрома — в Ташкенте, Бухаре, Намангане и других городах — изготовлено сорок пять с половиной миллионов пар обуви. Свыше двух пар на каждого жителя республики. И будь предлагаемая обувь добротна и привлекательна — это стало бы солидной основой удовлетворения спроса.

Но тут неспроста удовлетворяют, а крайнюю нужду. Берем — что «дают». А ведь даже скудные и непривлекательные стелды магазинов не дают полного представления о качестве продукции наших фабрик: оно еще хуже, чем это видится на прилавках. Во всяком случае мы видим здесь далеко не все отряды наших обувщиков.

Спасибо оптовым базам — они первыми принимают на себя волю брака. Так, в прошлом году здесь задержали 59,6 тысячи пар обуви с маркой Бухарского производственного объединения. Каждое четвертое изделие (из числа проверенных) возвращено на исправление или похищено в сортировке.

Примерно такое же соотношение в продукции Ургенчского производственного объединения. А из того,

что направили в торговлю наманганские обувщики, 40 процентов оказалось с серьезными дефектами. Куда, как говорится, смотрели фабричные контролеры? Очевидно, здесь контроль под стать культуре производства, уровню технологии, отношению к делу.

А всего оптовые базы за год не получили в торговлю сеть 443 тысячи пар обуви, выпущенной нашими предприятиями легкой промышленности. Можно было

тов, а бухарские обувщики тем временем удвоили свой брак.

Неужто все это неизбежно? Ведь были времена, когда наши фабрики делали вполне пригодную обувь.

Так, популярны были изделия Второй ташкентской фабрики, специализировавшейся на модельной обуви. А теперь оптовые базы республики возвращали на исправление или похищали в сортировке 22 процента изделий этого предприятия (го-

модель у кооператоров посвежее...

Сходное положение и по ряду других товаров массового спроса. Обработано или переведено в низший сорт каждое третье из проверенных оптовыми базами изделий Хивинской швейной фабрики. Сходное положение в Бухарском, Каршинском, Хорезмском швейных производственных объединениях. А всего не дошло до прилавка 14 процентов проверенных швейных изделий.

Еще хуже получилось с трикотажными изделиями — задержано 17 процентов проверенного. Особенно скверно обстояло дело в Джизакском производственном объединении, на нукусской и чартакской фабриках.

И выходит: обувь, одежда, трикотаж, даже с учетом недопоставок, у нас все же имеются. Отдельные предприятия, ряд отраслей наращивают выпуск изделий массового спроса. И это — несомненный успех, если учесть сложные обстоятельства, связанные с общим состоянием экономики страны. Да и развилась зачастую в трудных, неравных по сравнению с другими регионами стартовых условиях, когда от Узбекистана ожидали не столько товаров, сколько сырья.

Итак, товары, пусть в недостаточном количестве, все же есть. А вот купить порой нечего.

Так неужели наши инженеры, дизайнеры, мастера не в состоянии сработать добротные и модные изделия? Ведь держат же честь марки ферганские обувщики, марфилакские мастера хан-атласа, ташкентская «Малика» и многие другие коллективы, признанные удовлетворить спрос!

Складывается впечатление, что дефицит выгоден именно тем, кто повинен в дефиците. Сбыт обеспечен.

Но не вечно же мы будем «брать» по, что «дают». Но непременно должны переметнуться, и диктовать станет тот, кто платит. — покупатель. В этом суть рынка. Значит, надо не только наполнить полки магазинов, но и достойно встретить предстоящую борьбу за покупателя. И тогда небрежный салоник рискует не только опозориться, но и обанкротиться.

Чтобы этого не случилось, давайте повторим старую истину: покупатель всегда прав.

Е. ЕДИМОВ, обозреватель УЗТАГ.

Экономическое обозрение

ПОКУПАТЕЛЬ ПРАВ!

НО—ОБИЖЕН...

обуть целый город...

Между тем речь идет о проверенной обуви. Делают это выборочно — нет возможности достать из коробки и рассмотреть каждый башмак. В прошлом году оптовые базы сумели осмотреть около 3,2 миллиона пар поступившей сюда обуви. И каждая седьмая-восьмая пара оказалась с изъяном. 13 процентов!

Но в том и суть выборочного, статистического контроля, что его данные можно распространять на всю массу аналогичного товара. Так что и остальные 42 миллиона, несомненно, тоже не без греха. Вот и представляете, сколько некондиционной обуви попало в магазины.

Тысячи пар обуви, которую советно предлагать покупателю, возвращали поставщикам товароведы и продавцы магазина № 15, что на той самой ярмарке. Немало подобных хлопот было и у других торговых предприятий.

Однако, с одной стороны, чем-то торговать надо, с другой стороны — не ходить без разутья. И мы отчитываем деньги за покупку.

Между тем речь не о случайных отрядах. Прослеживается весьма тревожная тенденция: брак растет. Причем быстрее, нежели объем производства. Так, в минувшем году выпуск обуви на предприятиях Минлепрома увеличился на шесть процен-

дом раньше — 12 процентов.

Разумеется, зависит это не от одних обувщиков: их подводит поставщики кожи и кожзаминителей, ткани, фурнитуры. Так, может быть, уместно рядом с маркой обувной фабрики помещать и «автора» кожаненного товара? Чтобы, например, покупатель знал: зачастую морщат и теряют окраску туфли, сработанные из кожи, выделанной самаркандскими кожевниками. Оборудование ряда фабрик нуждается в обновлении, устаревшей технологии.

Однако и добротный материал, доставшийся местным фабрикам, порой переводится зря, не принося славы производственникам и радости потребителям.

Пожалуй, сказывается еще одно обстоятельство — «комплекс монополиста». Завоз обуви из других регионов сократился, совсем мало стало импортной. И, выходит, не нужно бороться за покупателя, которому не с чем сравнивать предлагаемый товар. Разве что с изделиями кооперативов, раскинувших свои лотки перед витринами государственных магазинов. Место выбрано неслучайно — сработавшее своеобразная антиреклама: любой покупатель, не найдя товара по вкусу в магазине, переходит к лотку. А здесь «верные цены», которые — поверим старому товароведу — не всегда соответствуют качеству товара. Разве что



Факт и комментарий ЗНАНИЯ—В ПРАКТИЧЕСКИЕ ДЕЛА

Завершена двухнедельная зимняя учеба руководителей областных и районных агропромоузов. Занятия, проведенные в Республиканской высшей школе управления (РВШУ) АПК, были посвящены изучению рыночных отношений, их экономических, правовых и социально-психологических аспектов. Учеба руководителей различных звеньев по методикам, разработанным в РВШУ АПК, была организована также в Ташкентском и Самаркандском сельскохозяйственных институтах, в Андижанском институте хлопководства.

Какую практическую пользу приносит подобные занятия? С этим вопросом корреспондент УЗТАГ обратился к ректору РВШУ АПК профессору Р. Т. Турсунову:

— Механизм вхождения в рынок очень сложен, — сказал Рахим Турсунов. — И наша задача помочь слушателям освоить основные законы новых — для нашей экономики — методов хозяйствования. А для этого необходимо разбираться в широком круге вопросов. Среди них проблемы развития АПК республики в условиях рыночной экономики, особенности финансового — кредитных отношений и развития различных форм

собственности, приватизации, создания совместных предприятий.

Чтобы ясно заложить суть этих вопросов профессора и преподаватели нашей школы предварительно сами основательно изучили работы зарубежных и отечественных специалистов в области экономики сельского хозяйства, организации производственно-коммерческой деятельности, аренды, кооперативных отношений, менеджмента и маркетинга. Для чтения лекций приглашены ученые Академии наук Узбекской ССР, Среднеазиатского отделения ВАСХНИЛ, вузов республики. Об актуальных проблемах развития АПК республики слушателям рассказали секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. И. Ибрагимов, руководитель Минсельхоза и Минводхоза Узбекской ССР М. Ю. Исмаилов, и Р. А. Гиниятуллин. В ча-

стности, рассмотрен опыт по реализации Указа Президента республики о развитии личных подсобных хозяйств, снабжения их кормами, многие другие вопросы. Думается, квалифицированные советы помогут практикам использовать на деле полученные знания.

Кроме лекций, в программе много внимания было уделено знакомству с работой лучших хозяйств, перерабатывающих и других предприятий. Надо сказать, что проведенная учеба помогла и тем, кто вел занятия: мы лучше узнали о проблемах, волнующих земледельцев, в соответствии с чем будем совершенствовать методику обучения. Насколько эффективны были занятия, покажет время. Но уже сегодня можно сказать, что слушатели ознакомились с азами рыночных отношений и теперь им легче будет продолжать их изучение самостоятельно. А без постоянного пополнения знаний рыночную стихию не одолеть.

(УЗТАГ).

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ — МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Из последних сообщений:

● ПРАГА
За ускорения созыва заседания Политического консультативного комитета Варшавского Договора высказался президент ЧСФР В. Гавел. На прошедшей здесь пресс-конференции он выразил надежду, что встреча руководителей государств — участников ОВД состоится в кратчайшие сроки и на ней будет решен вопрос о завершении деятельности военных структур организации.

● ВАШИНГТОН
С подписанием итогов трех с лишним недель осуществления операции «Буря в пустыне» на состоявшемся в Эр-Рияде брифинге выступил представитель многонациональных сил (МНС) бригадный генерал морской пехоты США Ричард Нил. За время военных действий, сообщил он, авиация МНС совершила свыше 60 тысяч боевых вылетов. В ходе воздушной войны сбито 34 иракских самолета и еще 99 уничтожено на земле. В общей сложности у ИВС Ирака около 700 самолетов 147, в том числе 121 боевая машина, перелетели на территорию нейтрального Ирана, власти которого запрещают им подниматься в воздух.

● АБУ-ДАБИ
Дрейфующее по поверхности Персидского залива нефтяное пятно приблизилось к экологически наиболее уязвимым районам побережья Саудовской Аравии. Около 20 из них имеют особую ценность благодаря разнообразию там растительного и животного мира.

● ЛОНДОН
Иммиграция советских евреев в Израиль значительно снизилась из-за кризиса и последовавшей за ним войны в районе Персидского залива. Как передает из Иерусалима агентство Рейтер, представители израильской иммиграционной службы сообщили, что за январь в Израиль прибыло только 13.300 евреев из СССР, в то время как в декабре это число превышало 35 тысяч.

КУБА ГОТОВА К НОВЫМ ОТНОШЕНИЯМ С СССР

«Лос-Анджелес таймс» распространил статью Карлоса Рафаэля РОДРИГЕСА, вице-президента Кубы. Уже 30 лет он считается правой рукой Фиделя Кастро. В своей статье он касается перспектив развития связей между Кубой и Советским Союзом, в том числе и новых аспектов торговли сахаром и нефтепродуктами, пока малоизвестных советскому читателю, а также того, как его страна справляется с гнетом экономических проблем. ИАН предлагает вниманию читателей перевод этой статьи с некоторыми сокращениями.

Неопределенность — так можно охарактеризовать отношения Кубы и Советского Союза сегодня. Мы не знаем, к чему мы придем в конечном счете. Наверняка мы знаем то, что в ближайшее время ситуация будет еще хуже. Из-за экономической блокады со стороны США внешне-торговые связи Кубы были ориентированы на страны Восточной Европы. На долю СССР приходится 70 процентов объема нашей торговли. Кроме того, 90 процентов нефти Куба получает из Советского Союза. Среди наиболее серьезных проблем, с которыми мы столкнулись, — то, что начи-

Уkraine, где он обходится в 600 долларов за тонну. Если они попытаются осваивать новые земли, сахар будет стоить в этом случае около 1.200 долларов за тонну — слишком дорого придется заплатить, если в СССР захотят этим заменить 4 миллиона тонн, которые он получает с Кубы. Леонид Абакин, советник Горбачева, посетил Гавану для проведения переговоров, на которых речь шла о наших экономических отношениях. Мы обсуждали будущие цены на сахар.

Цена, по которой Советский Союз будет расплачиваться за кубинский сахар, отличается от предполагаемой цены мирового рынка в 180 — 220 долларов за тонну, которая относится только к небольшой части торговли сахаром, остающейся за пределами заключаемых договоров. Из 27 миллионов тонн сахара, ежегодно продаваемых на мировом рынке, 20 миллионов тонн продаются в рамках договоров по ценам, отличным от мировых. Например, Ломейская конвенция устанавливает цену на сахар, приобретаемый Европейским сообществом у стран тихоокеанского региона, Африки и Карибского бассейна. Цифра, о которой идет речь в наших переговорах, не-

сколько выше цены, установленной Ломейской конвенцией, что-то около 400 — 570 долларов за тонну, и несколько ниже, чем цена, которую мы запросили вначале. Что касается нефти, то здесь цена, которую мы платим Советскому Союзу, также не субсидируется. Напротив, по контракту, который мы заключили в 1985 году и срок которого истек в 1990 году, мы платили цену, составляющую среднюю арифметическую за этот пятилетний период. Некоторые годы нам приходилось нести убытки, поскольку мы платили цену, превышающую мировую. Но мы не протестовали, поскольку считали ее соответствующей той, которую СССР платил за кубинский сахар.

Мы планируем продолжить сотрудничество по этой формуле и в дальнейшем. Но сейчас цены на нефть зависят от постоянно меняющейся ситуации в Персидском заливе. Мы не предполагали, что цена на нефть может превысить 40 долларов за баррель, и вполне вероятно достигнет 100 долларов. Поэтому нам необходимо достичь договоренности с Советским Союзом. Иначе Куба не сможет покупать советскую нефть по такой цене. Мы просто не сможем себе это позволить.

Вследствие нестабильности экономической ситуации в СССР нам объявили, что в 1991 году он не собирается обсуждать новую пятилетнюю программу по нефти. Мы сумели подписать соглашение на 1991 год, а в 1992 году мы обсудим перспективы на следующие четыре года. Поэтому Куба готовится к потреблению минимального количества нефти. Уже сейчас на дорогах стало меньше машин из-за нормированного распределения горючего, улицы города меньше освещены в ночное время. Мы сосредоточили внимание на вопросах экономии электроэнергии и повышении рентабельности энергетического оборудования. Фидель лично занялся улучшением соотношения вклада и отдачи сельскохозяйственного производства.

Например, сегодня Куба имеет около 90 тысяч тракторов. Когда я был министром сельского хозяйства в первые годы революции, их было около 5 тысяч. Но производительность в 18 раз не увеличилась. Поэтому мы сократили количество тракторов и заменили их тягловой силой. Мы также просим людей лично идти работать в сельское хозяйство, что помогло бы улучшить производительность сельскохозяйственных кооперативов и экономить горючее для иных целей.

Меня не раз спрашивали, не означает ли эта программа «окрестянивание» кубинского общества. Но мы не камбоджийцы. Мы намерены, например, сохранить 6 тысяч комбайнов для сбора сахарного тростника, поскольку это выгодно, и вместо 350 тысяч человек на уборке сахарного тростника будет работать всего 70 тысяч.

Кроме того, в село поедут только те, кто сам захочет там жить. Мы не занимаемся трудоустройством людей в первом попавшемся месте, а только там, где не хватает рабочей силы.

Сегодня Куба переживает трудный период. А реакционные настроенные кубинцы, проживающие в Майами, считают, что наша революция на грани краха. Когда был убит президент Румини Чаушеску, они посчитали, что это предвещает смерть Фиделя Кастро. Но их надежды не оправдались. И сейчас они знают, что ожидать падения Фиделя бесполезно. Тем не менее они до сих пор убеждены, что Куба не сможет противостоять угрозе экономической катастрофы, нависшей в результате перестройки, краха восточноевропейских социалистических стран и грубого экономического давления США, которое сегодня ощущается как никогда.

Когда они в конце концов осознают иллюзорность своих надежд, начнется новый период, и снова на повестке дня встанет вопрос о нормализации отношений с Соединенными Штатами. (ИАН).

РЫНОК ТРЕБУЕТ ДИСЦИПЛИНЫ

ЖЕНЕВА. Дисциплина и еще раз дисциплина — таковы одно из главных требований, которое современное производство предъявляет к предприятию и каждому отдельному работнику, заявил в беседе с корр. ТАСС председатель международной организации предпринимателей Жан-Жак Ошлен. Четкое выполнение графика поставок, финансовая дисциплина, строжайшее соблюдение технологии и работа практически без брака, своевременное обновление техники и постоянное стремление производить лучше, дешевле и современнее — залог процветания предприятия, указал он. Поэтому переход советской экономики на рыночные отношения должен сочетаться с укреплением трудовой дисциплины. Вся структура и сам дух рыночной экономики требуют этого.

Сегодня многие воспринимают существующую в СССР «теневую экономику» как образ экономики рыночной, что рождает недоверие к последней. Это сравнение неверно. «Теневая экономика» превратилась в подлинную социальную болезнь, от которой необходимо избавиться. При переходе к рынку советская экономика должна выполнить две исключительные задачи: выправить имеющиеся структурные хозяйственные и географические диспропорции и внедрить главные механизмы, обеспечивающие нормальное функционирование современной индустриальной экономики, — рынок капитала, законодательство в области торговли, банковской деятельности, гибкую финансовую политику.

Важным фактором нормальной деятельности предприятия в условиях подлинного рынка является его независимость. Именно предприятие — центр рыночной системы, вокруг которого вращается вся экономика. Именно поэтому каждая фирма, завод, корпорация должны иметь полную свободу принимать решения и выполнять их. Иначе будет наблюдаться постепенный застой и спад деловой активности. Это касается как частных, так и государственных предприятий.

СООБЩАЕТ «РИТСАУС БЮРО»

КОПЕНГАГЕН, 12 февраля. [ТАСС]. На заседании алтинга (парламента) Исландии, состоявшемся вчера поздно вечером, шесть партий высшего законодательного органа поддержали предложение правительства об установлении в ближайшем будущем дипломатических отношений с Литвой. Об этом сообщает датское информационное агентство «Ритсаус Бюро». В ходе голосования по этому вопросу 41 парламентарий проголосовал «за» и один «против». В принятом алтингом документе не указываются сроки установления дипломатических отношений, а лишь подчеркивается необходимость осуществления этого шага «столь быстро, как это только возможно».

«БУРЯ В ПУСТЫНЕ» — ДЕНЬ 26-й

ВАШИНГТОН, 12 февраля. [Корр. ТАСС Иван Лебедев]. В течение двадцати шестого дня проведения операции «Буря в пустыне», который стал для ВВС США и их союзников одним из самых напряженных с начала войны, многонациональные силы (МНС) осуществили более 2,9 тыс. самолетовылетов для нанесения ударов по иракским мобильным пусковым ракетным установкам, местам расположения войск и стратегическим объектам противника.

Из них 200 самолетовылетов были предприняты против подразделений иракской республиканской гвардии.

Генерал Келли сообщил, что за минувшие сутки не было сбито ни одного американского самолета. Всего же потери США составили 18 самолетов. С начала проведения операции Соединенные Штаты потеряли 112 человек убитыми, 12 — ранеными, 28 считаются пропавшими без вести, 8 находятся в иракском плену.



ИММИГРАНТЫ СТАЛКИВАЮТСЯ С ТРУДНОСТЯМИ

ХЕЛЬСИНКИ, 12 февраля. [Корр. ТАСС Войто Лескинен]. Выехавшие из СССР евреи, направляющиеся в Израиль транзитом через Финляндию, сталкиваются здесь с большими трудностями. Прежде всего это связано с тем, что многие из них обратились в власти с просьбой разрешить им временное пребывание в стране в связи с войной в зоне Персидского залива.

Сообщая об этом, финская газета «Ууси суоми» пишет, что местные христианские организации помощи и хельсинкская еврейская община в свое время выразили готовность оказать евреям из СССР, проезжающим транзитом через Финляндию, практическую помощь при оформлении дела в официальных органах. Кроме того, как заявил в связи с этим представитель христианской организации помощи Рейо Ахтевала, транзитникам предоставляется жилье и пропитание на пару дней. Однако по словам заведующего отделом городского управления Хельсинки по социальным делам Олли Салина, к тем евреям из СССР, которые хотели бы временно остаться в Финляндии, здесь относятся весьма прохладно. «Создается такое впечатление», — сказал он, — что в действительности интерес организаций, обещавших помогать евреям, к ним угас».

АРЕСТЫ В ЮАР

ХАРАРА, 12 февраля. [ТАСС]. Полиция ЮАР арестовала 500 участников мирной манифестации в Йоханнесбурге. Сикаттеры, живущие в поселке Вилерс Фарм близ города, проводили сидячую демонстрацию у полицейского участка в знак протеста против ареста 58 их товарищей. Среди задержанных — руководитель организации по оказанию помощи бездомным Башир Лоргат. Рейд был осуществлен в рамках крупнейшей в истории Южной Африки полицейской операции под кодовым названием «Удар молнии».

УГРОЗА ЭКОЛОГИИ

АБУ-ДАБИ, 12 февраля. [ТАСС]. Дрейфующее по поверхности Персидского залива нефтяное пятно приблизилось к экологически наиболее уязвимым районам побережья Саудовской Аравии. Около 20 из них имеют особую ценность благодаря разнообразию там растительного и животного мира.

ВЕНГРИЯ: ВОЕННЫЕ ОЗАБОЧЕНЫ

Продолжается планомерный вывод советских войск с территории Венгерской Республики. Ежегодно пограничный железнодорожный узел Чоп-Захон пересекает до десяти воинских эшелонов с личным составом и боевой техникой. Все идет по намеченному плану. Но вот что удивляет: чем меньше на венгерской земле остается советских вооруженных сил, тем больше тревожных ноток прозвучивает в местной прессе. А еще совсем недавно удержку не было от восторга по поводу начавшейся в стране демилитаризации и разоружения.

Только сейчас здесь в различных слоях общественности начинают понимать, что за спиной советского солдата венграм по сути дела жилось все же куда спокойнее, если верить словам венгерского министра обороны Лайоша Фюра, меньше не стало. И дело не только в том, что продолжались взаимные обвинения между Венгрией и Румынией, вызванные обострившимися проблемами венгерского меньшинства и усилившимся в связи с этим потоком беженцев. Венгрия находится в той части Европы, где географические границы не совпадают с этническими. Что само по себе вызывает определенную напряженность. Кое-где эта проблема действительно стоит остро. Например, в Югославии, где весьма заметную роль играют как этнические и языковые, так и религиозные и культурные факторы. Или в той же Румынии, где довольно значительное национальное меньшинство, по словам министра, вынуждено вести борьбу за свое выживание. Эта напряженность проявляется также и у северных соседей. С одной стороны, в отношениях между чехами и словаками, а с другой — между словаками и венграми.

Как утверждает Л. Фюр, возникает целый ряд социальных напряженности, которые год или два назад никому и в голову не пришли. Быстрый распад прежней политической системы вызвал неожиданный рост бедности в этом регионе, что может привести к социальному взрыву или бегству оттуда больших масс людей. Этнические и социальные напряженности в свою очередь могут привести к местным вооруженным конфликтам. И нет никакой гарантии, что эти конфликты останутся в границах определенного региона. В отдельных случаях, полагает венгерский министр обороны, они вполне могут перекинуться и на территорию соседней страны. Поэтому, убеждает Л. Фюр,

надо следить за тем, как парламент и страна заботятся о своей обороне. Однако в нынешнем году на цели обороны в Венгрии выделено на пять миллиардов форинтов меньше, чем необходимо на содержание личного состава, боевой техники и вооружения. Как же в этом случае быть? По мнению специалистов, есть две возможности. Следует либо сократить закупки новой техники и вооружения, либо численный состав армии. Однако, как полагают в военных кругах, если экономить, то не на личном составе, а на материальной части. Парламент в первую очередь заботится о стабилизации внутриэкономического положения, проведении гибкой и активной внешней политики и только в последнюю очередь о внутренней безопасности и вооруженных силах. «На случай же военной угрозы», — говорит Лайош Фюр, — мы должны обладать хорошо организованной армией».

Однако столь небольшой стране трудно защитить себя самостоятельно в случае какого-либо вооруженного конфликта. И эта извечная проблема вновь начинает остро ощущаться с уходом советских войск. К счастью, в этом регионе пока что нет признаков военного противостояния соседних государств. Хотя принятые Венгрией шаги по сокращению национальных вооруженных сил соседней Венгрии не вызывают поддержки. Несмотря на всю сложность экономического положения, Румыния и Югославия оставляют свои более мощные вооруженные силы в неприкосновенности.

Разумеется, не следует плохо думать о соседях. Но тут уж, как говорится, береженого Бог бережет. «Мы в одиночку», — вот цена нашей независимости, — эмоционально заявил Лайош Фюр. — Поэтому нам надо идти на встречу всем и со всеми заключить союз: с соседями, с НАТО, с чертом и ангелом... И все-таки, несмотря на «реверансы» в сторону Запада, Венгрия относит намерена повянуть взаимодействию с Советским Союзом, в том числе и в военной области. Так, на прошлой неделе, по словам министра, состоялась встреча в Париже М. С. Горбачева и венгерского президента Я. Антала. Была достигнута принципиальная договоренность о заключении между СССР и ВР двустороннего соглашения, которое обернет в себя и военное сотрудничество.

Ю. БАРАНОВ. (ИАН). БУДАПЕШТ.

МИФ, НЕ ЗНАЮЩИЙ ГРАНИЦ

Родившись на полях Швеции в 1958 году, миф о Пеле рос как снежный ком почти 20 лет, пока великий игрок не попросился с последним своим клубом — «Космосом» и не повесил бутсы на гвоздь. Казалось, это пик. Но нет, и сегодня этот миф жив и не знает границ на нашей планете. «Пеле будет вечен», — утверждает сам «атлет столетия»

ЖИВУТ ЖЕ «ЗВЕЗДЫ»

Эдсон Арантис ду Насименту (полное имя футболиста), одетый в ультрасовременный темный костюм, с черным шелковым галстуком на шею, сидит в своем офисе в Нью-Йорке. Здесь он обычно проводит четыре летних месяца. Что думает кумир по поводу того, что старость не минает никого? Похоже, что знает об этом только его гитара, с которой он порой остается наедине на рассвете. А журналистам на этот вопрос он отвечает, как на футбольном поле, — технично, с артистизмом. «Мой дед умер в 98 лет, тетя Мария перешла уже 90-летним рубежом. Отец, имея за плечами 76 лет жизни, еще и сегодня играет в футбол со своими друзьями. И, наконец, мое имя тоже немало — 74, так что я должен прожить 90, а то и 100 лет! И свои намерения Пеле подтверждает великолепной физической формой, которую он продемонстрировал в Милане в матче в честь своего пятидесятилетия, играя за сборную Бразилии против сборной югославского

МИФ, НЕ ЗНАЮЩИЙ ГРАНИЦ

мира». Он, как всегда, был на высоте. А ведь накануне игры ему в течение трех недель пришлось согнать около 8 килограммов веса, занимаясь ежедневно по 4 часа. Богатый и ныне холостой, король футбола продолжает получать свои миллионы от рекламных контрактов и живет так, как только может желать любой пятидесятилетний мужчина. Его жизнь — это и прекрасная метафора, и реальность — вечного лета. С октября по апрель, когда в Южном полушарии тепло, он живет в Бразилии, а с мая по сентябрь — в США. «Более 20 лет я встал рано утром, чтобы идти на тренировку. Сегодня я ничего не намеряю раньше 11 часов утра», — с улыбкой говорит Пеле. В Нью-Йорке Пеле можно найти в районе Ист Хэмптон или в его четырехкомнатной квартире рядом со Второй авеню. Пеле живет один, но не любит одиночества, хотя очень ревниво относится к своей личной жизни. Круг своего общения он ограничил самыми близкими друзьями и предпочитает не распространяться о своих резиденциях, которые находятся подальше от глаз вездесущих репортеров. «Это очень уютное место, но в нем нет ничего особенного», — по-видимому, это касается и дома, что стоит на побережье по соседству с виллой известнейшего кинематографиста Стива Спилберга и

где собираются друзья Пеле на выходные дни. Людно здесь становится вечером в пятницу, а расходятся все в воскресенье после оригинального рыбного блюда, великолепно приготовленного хозяином. В доме, ремонт которого недавно обошелся в 300 тысяч долларов, «всего» три гостиницы, пять спален и один бассейн. Там же, в Нью-Йорке, в его распоряжении и два великолепных автомобиля — символы высокого положения в Америке: «Линкольн континенталь» голубого цвета, который фирма «Форд» ему меняет ежегодно по условиям рекламного контракта, и пепельный «Кадиллак», предоставленный «Тайм Уорнер инкорпорейтед». Бразильские апартаменты Пеле расположены в Сан-Паулу, Рио-де-Жанейро, но чаще он проводит время на своей вилле в Гуаружа. Это его «официальная резиденция», которую он украсил изделами из керамики и другими дорогостоящими предметами искусства, приобретенными во время поездок по Китаю и Японии. Но когда ему надоедает даже здесь, он отправляется на свою ферму в Жужика. «Единственное, что мне напоминает о возрасте, — мои дети», — говорит Пеле. — Как только вспомню сколько им лет, тут же понимаю, что уже не молод». Все его дети — от брака с 44-летней Розой, которой они расстались в 1978 году. Старшая дочь — 22-летняя Келли живет одна, работает в музее, увлекается кинематографом. Младшая Дженнифер, которой 12, живет со своей матерью. Сыну Пеле,

австралийское издательство «Уэлдон паблишнз компани» выпустило в свет огромный томный альбом «Пеле». Конечно, это приносит и приличные деньги, и поддерживает рекламу. Однако, конечно, дороже, не являются самоцелью. Стоит ли величайшему футболисту всех времен напрягаться и рекламировать себя, чтобы заработать очередную миллион? В прошлом году, например, находясь в Италии, Пеле отказался от предложения президента США Джорджа Буша посетить Белый дом. В сентябре ему прислали специальное приглашение в лоду самых знаменитых людей на финальном матче открытого первенства США по теннису. Оговаривалось, что во время поездки телекамера будет работать на Пеле. И хотя он обожает теннис, он не выкрикнул из своего расписания чуть более часа езды до корта из Ист Хэмптона и предпочел посмотреть игру по телевизору. «Если бы я захотел, — говорит Пеле, — то мог бы зарабатывать по 25 тысяч долларов за лекцию в американских университетах (футбол в них очень популярен). Но я не стремлюсь делать это». Миф о Пеле продолжает жить уже независимо от него самого и от того бы то ни было. Началась подготовка к мировому первенству 94 года. На этом фоне имя его будет блистать в любой роли — организатора, пропагандиста футбола, удачливой бизнесмена. В Нью-Йорке претендуют на проведение финального матча, собираются построить к чемпионату новый стадион, который хотят назвать «Пеле». Ю. ПАНКРАТОВ. (ИАН).

В Кабинете министров СССР

В связи с обращениями правительства союзных и автономных республик, исполкомов краевых и областных Советов народных депутатов, а также ряда производственных коллективов и отдельных граждан Кабинет министров СССР рассмотрел вопросы исчисления времени на территории СССР.

В целях упорядочения исчисления времени принято предложение Государственной комиссии единого времени и эталонных частот СССР об отмене с последнего воскресенья марта 1991 г. действующего постоянно в течение года одночасового превышения применяемого времени над посылным («декретного часа»), предусмотренного постановлением Совета Министров СССР от 24 октября 1980 г. «О порядке исчисления времени на территории СССР».

Решено изложить абзац первый пункта 1 указанного постановления в такой редакции: «Установить, что на территории СССР действует следующий порядок исчисления времени: покоевое время с дополнительным переводом ежесуточно в последнюю субботу марта в 2 часа на 1 час вперед («летнее» время) и в последнюю субботу сентября в 3 часа на 1 час назад».

Переход на «летнее» время может не применяться на территориях Казахской ССР, Киргизской ССР, Таджикской ССР, Туркменской ССР и Узбекской ССР.

Принятые предложения правительства Узбекской ССР и Туркменской ССР об установлении на территории этих республик времени 5-часового пояса, а также предложение Госкомиссии единого времени и эталонных частот СССР о применении времени 3-часового пояса на территориях Коми АССР и Ненецкого автономного округа и времени 6-часового пояса на всей территории Красноярского края.

Госкомиссия единого времени и эталонных частот СССР по согласованию с заинтересованными организациями поручено определить порядок перехода республик, краев и областей на «летнее» время в 1991 году. Министрствам и ведомствам СССР, правительствам союзных и автономных республик, исполкомов краевых и областных Советов народных депутатов предложено обеспечить своевременную разработку и выполнение необходимых мероприятий для исчисления времени в соответствии с порядком, установленным указанной комиссией.

(ТАСС).

Полчаса на откровенность

Наш нештатный корреспондент Айрат Ялалов, отправляясь в московскую командировку, кроме своего основного задания получил и дополнительное: встретиться и побеседовать с человеком, интервью с которым на 4-й полосе нашей газеты могло бы быть интересным всем нашим читателям. По-разному мысля и перебрал несколько возможных кандидатов, Айрат, по его же словам, выбрал для такой встречи самого того, кто ни на есть «сто процентного» собеседника — популярного актера советского кино, народного артиста СССР, а ныне еще и директора цирка на Цветном бульваре Юрия Владимировича Никулина. Выбор оказался очень удачным — Юрий Владимирович был настолько расположен к нашей газете, что согласился, несмотря на свою занятость, не только побеседовать и позировать перед фотокамерой, но и подарить нашим читателям одну из своих любимых фотографий...

— Юрий Владимирович, когда Вы в забавных цирковых номерах или комедийных фильмах — дело для всех привычное, а тут — директорское кресло. Вам, простите, не скучно?

— Скучно? Да мне перекутить иной раз некогда! Цельный день на ногах и без выходов. Знаете, сколько дел даже в простом, небольшом цирке, а тут один из самых главных в стране! Договариваться о предстоящих гастролях кто должен? Директор! А еще надо достать необходимый реквизит, ознакомиться с новыми номерами программы, посмотреть в деле новичков и даже, представьте, выжить корм для животных! Разве мог я когда-то все это предположить, соглашаясь на должность руководителя цирка? Покой мне теперь только снится! И все бы ничего, но ведь в стране-то у нас все сейчас делается, как в том анекдоте про двух землекопов...

— Про каких еще землекопов?

— Один из них идет и каждые 50 метров роет средней величины яму, а другой — след за ним, тут же их все закапывает. Все, естественно, удивляются, интересуются, в чем тут дело. «А ни в чем, — отвечают эти странные землекопы. — Мы же сажаем деревья». Только тот, кто за деревья отвечает, почему-то на работу сегодня не вышел... Вот такая бестолковость и неразбериха у нас во всем.

— А не хочется иногда взять и на все плюнуть?

— Иногда хочется. Но для нашей профессии необходим постоянный поиск и совершенствование. Помочь же в этом, не удивляйтесь, может как раз... администратор. Не люблю, конечно, а толковый профессионал, знающий до глубины души жизнь артиста. Потому-то дела надо участвовать во всем, стараться быть повсюду, везде успевать, чтобы не прозевать и молодые таланты и свежие идеи маститых мастеров.

— Юрий Владимирович, Ваш цирк на Цветном бульваре сегодня из числа достопримечательностей Москвы. Ни за что не скажешь, что построен

Юрий НИКУЛИН: «ПОКОЙ МНЕ ТОЛЬКО СНИТСЯ...»

он еще в прошлом столетии... — Ну это он сейчас такой красавец! Видели бы вы этот цирк несколько лет назад. Казалось, потолок вот-вот рухнет. Специалисты подсчитали, что на капитальную реконструкцию здания уйдет 12—13 лет. Нас это, естественно, не устраивало. Москва без своего старейшего цирка! Мы обратились за помощью к фирме «Полар». Результат? Через два года цирк принял первых своих зрителей. Тогда, кстати, большую роль, без преувеличения, в деле спасения цирка сыграл наш бывший премьер-министр Н. Рыжков. Именно по его специальному распоряжению нам были выделены необходимые валютные средства.

— Прежде же в ночь под Рождество было такое гадание: клали под скатерть солонку и каждый тянул ее по одной штучке. Кто вытянет длинную, говорит, что его ждет долгая и счастливая жизнь. А какую солонку, Юрий Владимирович, в своей жизни вытянули Вы?

— Длинную все-таки, пожалуй. Хотел довелось мне пережить все ужасы войны, жизнь мне тем не менее подарил и много удивительных встреч. И одна из них — за что я особенно благодарен судьбе — со знаменитым Карандашом. Именно он сумел разглядеть во мне черты циркового артиста. И то, что действительно стал им впоследствии, целиком, на мой взгляд, его заслуга.

— Юрий Владимирович, фильмы с Вашим участием могут называть даже дети. А цирки! Сколько интересных творческих находок на арене! Как хватало на все времени!

— Когда занят любимым делом, его просто не замечаешь. К тому же в кино мне постоянно велю на режиссера. Это счастье, когда режиссер верит актеру и стара-



ется «вытащить» из него весь талант, тогда получается настоящий праздник и для режиссера, и для актера, и для зрителя. Ну а что касается юмора, то это, признаюсь, просто чистая моя натура.

— Какая из сыгранных картин Вам запомнилась больше всего?

— Принято на это отвечать, что все роли оставили некий отпечаток в биографии, что выделит что-то самое-самое тяжелое. Все это так, однако, пожалуй, фильм «Ю мне, Хухтар!» для меня все же наиболее памятен. Впрочем, и картины режиссера Леонида Гайдая из числа тех, которые не забываются.

— Иногда можно услышать, что Гайдай стал популярнее многих, благодаря знаменитой тройке артистов — Вицини, Моргунов, Никулин...

— Что вы! Три даже самых талантливых актера по году все равно не сделают, будь у них хоть сто плащей во льду, если слабая режиссура и неадеквативает весь коллектив. Только все это вместе взятое делает, определяет в конце концов весь фильм.

— Сомневался, что все читатели согласятся с этой скромной самооценкой. А кстати, как складываются Ваши отношения с Вицининым и Моргуновым в настоящее время?

— Мы по-прежнему большие друзья. Правда, видеться и собираться вместе, к сожалению, доводится не часто. А хотелось бы... Главная наша связь теперь — телефон.

— А вот если бы вам всем трем сегодня предложили вновь сыграть в каком-нибудь фильме — согласились бы!

— Годы, конечно, уже не те. И все же я бы лично принял такое предложение. Однако если увидать уже не нас на экране увидать уже не придется, я предлагаю другой выход. Сможете опубликовать нашу последнюю совместную

фотографию? Тем более что перед ташкентцами я в долгу.



— Конечно, сможем! Ну а долг-то у Вас какой?

— Первый раз довелось мне побывать в вашем городе, когда проходили съемки художественного фильма «Двадцать лет без войны». Если не ошибаюсь, было это в 1973 году. Ну а второй мой визит в Узбекистан состоялся во время открытия вашего цирка на площади Хадра. Сожалею, что мне так и не довелось выступить на его арене...

— Кто знает, может, еще придется. В любом случае и Вас, и Московский цирк в Ташкенте всегда ждут.

— А я желаю всем вашим читателям вытянуть в жизни самую длинную солонку...

Соб. инф.

ПЕРЕКРЕСТОК НЕ ОБИЖАЙТЕ ДРУЖИННИКА...

Помните анекдот про пианиста. Над ним в салуне на американском диком Западе повесили плакат: «Не стреляйте в пианиста. Он играет, как может». В нашем случае я бы написала примерно так: «Не обижайте дружинника, он делает, что может». Речь идет о специальных народных дружинах, которые создаются в районах милиции и на предприятиях для помощи Госавтоинспекции.

По-моему, никого не надо убеждать, что помощь такая нужна. К сожалению, недисциплинированных водителей и пешеходов у нас примерно столько же, сколько всего людей. То есть любой советский человек при случае не прочь нарушить Правила дорожного движения. О причинах такой психологии говорить не буду, ограничусь выводом, что одни инспекторы ГАИ своими силами справиться с наведением порядка на дорогах не могут. Именно поэтому при асфальтовой поддержке местных властей, в первую очередь райисполкомов, и создаются спецДНД.

На сегодня в них числится свыше шести тысяч человек. А всего около 70 городов 313 дружин. За прошлый год их члены совместно с ГАИ выявили свыше 19 тысяч нарушений Правил дорожного движения. Причем на долю водителей всех видов транспорта приходится всего шесть тысяч ДТП. Остальное — по вине недисциплинированных пешеходов, среди которых немало детей. Наши дружинники не только дежурят на перекрестках и переходах. Им за год проведено более полутора тысяч бесед и лекций в школах, на предприятиях и в учреждениях.

Хорошо налажена работа со спецДНД в Кировском, Сергелийском и Фрунзенском районах. Отлично помогают нам курсанты спортивно-технических клубов ДСОАФ этих же районов и Чиланзара.

Уверен, спецДНД получили бы более широкое распространение, если бы не мешали застарелые проблемы. Главная из них — распыленность их правового положения. С одной стороны, дружинники имеют удостоверение члена ДНД и могут требовать соблюдения ПДД от водителей и пешеходов, проводить профилактические беседы и даже доставлять в ГАИ злостных нарушителей для принятия других мер.

С другой стороны, почему он не может сделать это на месте, как любой инспектор ГАИ? О каком уважении к дружиннику можно говорить в этих условиях? А ведь он не человек с улицы. Мы их специально готовим, проводим регулярные занятия по Правилам дорожного движения. Многие дружинники — сами водители с многолетним стажем. Так почему не уравнять их с нашими инспекторами...

В прошлом году на ташкентских улицах погибло 326 человек, ранено более трех с половиной тысяч. Страшные цифры. А ведь пострадавших могло быть значительно меньше. Не слышим ли большую цену мы платим за чей-то бюрократизм!

Р. ГИЗАТУЛЛИНА, инспектор УГАИ УВД Ташгорисполкома.

РЕКЛАМА—ОБЪЯВЛЕНИЯ



ВПЕРВЫЕ В ТАШКЕНТЕ ТОЛЬКО

В Центральном зале спорта «ЮБИЛЕЙНЫЙ» с 1 по 3 марта 1991 года

ЗРЕЛИЩНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ «СПОРТ И ИСКУССТВО» МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОВЕТСКО-КИТАЙСКИЕ ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПО УШУ, КАРАТЭ, ТАЭКВАНДО И РУКОПАШНОМУ БОЮ

с импровизированными поединками, разбиванием предметов, комплексами с традиционными видами китайского оружия.

Принимают участие лауреаты всесоюзных фестивалей РИГА-88, КИЕВ-89, Московского международного фестиваля восточных единоборств-90, чемпионы и призеры чемпионата СССР, Кубка мира, Игр доброй воли СИЭТЛ-90 (США).

Соллисты — МАРАТ РОБЕСПЬЕР и МАША ЖУРАВЛЕВА.

ТАНЦЫ ВСЕХ ВРЕМЕН И НАРОДОВ.

Ансамбль под художественным руководством И. ИСМАЙЛОВА показывает акробатический РОК-Н-РОЛЛ, танец «ужасов» Майкла Джексона из кинофильма «Триллер», ламбаду.

Конферансье — артист московской эстрады, сатирик Д. АЛЬБИТСКИЙ.

Кассы работают: ЦЗС «Юбилейный» — с 10 февраля, с 10 до 19.00 ежедневно.

Справки по телефону: касса — 46-03-12, 46-70-31; администратор — 46-07-53, 46-68-77.



ВНИМАНИЕ!

Возделывая новую кормовую культуру АМАРАНТ. Вы приобретаете возможность решить проблему обеспечения животноводства высокоэффективными сбалансированными кормами.

Сегодня нет другой культуры, содержащей столько белка, сколько его в амаранте, причем по пищевой ценности белок из амаранта превосходит даже белок молока.

Корма из амаранта охотно усваиваются всеми видами животных и птицы. Урожайность зеленой массы амаранта достигает 1.000 и более центнеров с гектара.

Как показывает отечественный и зарубежный опыт, в важнейшем достоинством культуры относятся: интенсивный рост, неприхотливость к почвам, высокая засухо- и солеустойчивость.

Научно-методическое руководство и консультации по технологии возделывания амаранта, а также содействие приобретению высококлассных сортовых семян осуществляет отдел внедрения новой техники и технологий «Таш-облаграпромпромсоюз» по адресу: 700015, г. Ташкент, ул. Полторацкого, 77. Телефон 54-34-91.

ГОЛОВОЙ УЧЕБНО-КУРСОВОЙ КОМБИНАТ

треста «Узбекэнергострой» ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА ОБУЧЕНИЕ ПО СВОБОДНОМУ НАБОРУ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

ДНЕВНОЕ ОБУЧЕНИЕ: машинист гусеничного и пневмоколесного крана, машинист экскаватора, каменщик — для работы в СМУ «ТашГРЭСстрой».

Начало занятий — с 18 февраля; ВЕЧЕРНЕЕ ОБУЧЕНИЕ: электросварщик.

Начало занятий — с 4 марта. Срок обучения 3—4 месяца, в зависимости от специальности.

Имеется общежитие, выплачивается стипендия — 102 руб. в месяц. Оплата за обучение — наличным расчетом с бухгалтерия комбината или перечислением организацией.

По всем вопросам обращаться по адресу: 700170, г. Ташкент, ул. «40 лет комсомола», 39-а. Телефоны — 67-97-78, 67-97-97.

УЗБЕККОНЦЕРТ

ДВОРЕЦ ДРУЖБЫ НАРОДОВ СССР им. В. И. ЛЕНИНА

19 февраля в 18.00, 21 февраля в 16.00

ВПЕРВЫЕ С ГАСТРОЛЯМИ В СССР АНСАМБЛЬ «ЧАНГМУХЕ» (Южная Корея).

Билеты продаются с 11 часов.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРЕДПРИЯТИЙ

МПКМ-9 ТРЕСТА «ТАШОБЛАГПРОМСТРОЙ» № 1 ЛИКВИДИРОВАНА.

Претензии принимаются до 1 марта 1991 года по адресу: Ташкентская область, Янгиюльский район, пос. Халкабад.

Комментарий МВД СССР Наркобизнес несет потери

Выявлено и уничтожено 100 тысяч незаконных посевов наркотикосодержащих растений на площади более 450 гектаров, что принесло наркомафии убытки, превышающие 1 миллиард рублей. Таковы итоги всеобщей операции «Мак-90» по борьбе с противоборством оборотом наркотиков. Их комментирует в беседе с корреспондентом ТАСС заместитель начальника Главного управления уголовного розыска МВД СССР генерал-майор милиции А. М. КОТЛЯРОВ:

— Операция «Мак» в масштабах страны проводится ежегодно. В течение прошлого года было выявлено свыше 34 тысяч преступлений, связанных с наркотиками. В их числе около 3 тысяч фактов притона, свыше 700 случаев сбыта наркотиков и вовлечения в наркоманию других граждан. Как положительный итог следует рассматривать разоблачение более 1,5 тысячи преступных групп. Удельцов изъято и описано материальных ценностей и денежных средств на сумму около 3,5 миллиона рублей. Из преступного оборота выведено около 6 тонн наркотических средств, десятки тонн сырья, предназначенного для их изготовления.

Активизация борьбы с наркобизнесом способствовало наряду с другими мерами и созданию нескольких межрегиональных отделов МВД СССР, что было продиктовано опытом зарубежных стран и поддержано многими практическими работниками. Их подразделения дислоцированы в 39 городах страны.

Первые результаты убеждают в правильности выбранного пути. За несколько недель работы в тесном контакте с местными органами были ликвидированы 45 межрегиональных каналов распространения наркотиков, разоблачена 71 преступная группа сбытчиков. В общей сложности выявлено 341 преступление, связанное с наркотиками. Параллельно раскрыто 314 других преступлений,

включая убийства, изнасилования, разбои, грабежи, кражи и рэкет.

Результаты могли быть еще более заметными, если бы мы сами себе не создавали препятствия. Так, хотя все профессионалы понимают необходимость создания межрегиональных групп, руководство МВД РСФСР почему-то не считаете с их мнением.

В союзные правоохранительные органы и другие заинтересованные ведомства направлена окончателное согласование проект Закона СССР «Об ответственности за правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ», учитывающий положения Международной конвенции ООН 1988 года.

Совместно с 12 ведомствами и научно-исследовательскими учреждениями завершается разработка программы «Пламя», реализация которой позволит развязать большую узел проблем, связанных с выявлением и ликвидацией растительной сырьевой базы для изготовления наркотиков. Она предусматривает разработку системы поиска и фиксации незаконных посевов с использованием аэро- и космической кинофото съемки, поиск экологически чистых способов и технических средств уничтожения наркотикосодержащих растений, выведение специальных сортов мака и конопли без содержания наркотических веществ.

О, СКОЛЬКО НАМ ОТКРЫТИЙ ЧУДНЫХ...

МОЖНО ГОВОРИТЬ НА ДВУХ ЯЗЫКАХ

Верховный Совет Литвы внес изменения в Закон о национальных меньшинствах — сообщает «Рабочая трибуна». Суть их в том, что в республике отныне наряду с государственными литовским языком могут использоваться как официальные, языки компактно проживающих в той или иной местности представителей национальных меньшинств. Условие введения официального языка: на данной территории представители эти должны составлять не менее 33,3 процента населения.

Что же это означает на практике? Согласно закону, польский язык может быть признан официальным языком в Шальчинском и Вильнюсском районах; русский — в поселке атомщиков Снечкус.

ЗА ВОРОТНИКОМ — В ЛЕНИНГРАД

Для продажи на международном аукционе в Ленинграде, сообщает «Деловой мир», советская специализированная фирма «Союзопшунна» выставила 2 миллиона шкурки пушиной и каракуля.

Основное место в коллекции занимают шкурки норки — 1 миллион темно-коричневой стандартной и 600 тысяч цветной. Выставлены 82 тыс. шкурки соболя — такого количе-

ПРОИСШЕСТВИЯ ОХОТНИК БОЙ ВЫИГРАЛ

стараясь закрыть задний борт. Выстрел по лобовому стеклу машины был для них полной неожиданностью... Преступники бросились к кабине, стремясь завести двигатель и скрыться. Но охотник уверенно вел огонь по стеклам, скатам, бензобаку. Двое злоумышленников были ранены. И тогда они бросились наутек. Охотник бой выдержал. Как сообщил редакции за-

Панорама фактов и мнений

Герои БЕЗ ЛЬГОТ

«Известия» пишут, что сессия Томского горсовета приняла постановление, согласно которому с 1 февраля в столлах заказов города прекращено обслуживание Героев Советского Союза и Социалистического Труда, многодетных матерей, заслуженных деятелей искусства и пенсионеров.

Свои товары для продажи на комиссионных началах прислала КНР, Чехо-Словакия, Монголия, Англия и Афганистан.

КАЗАЧИЙ СПОСОБ ВОСПИТАНИЯ

«Высечь плетью...» — такое наказание ребятам, надругавшимся над слабым, положил в присутствии инспектора детской комнаты милиции и родителей казачий круг Горячеводского поселка Пятигорска. И привел свой приговор в исполнение.

Рассказавшие об этом «Московские новости» отмечают, что казаки решительно забирают в свои руки функции детской комнаты милиции, школы и прочих «воспитывающих» учреждений. Атаманский совет принимает самостоятельные решения «по усмотрению некоторых «беззаконных».